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Fiecare întrebare are trei răspunsuri notate cu literele a, b, c. Pot fi corecte toate cele trei răspunsuri, două, unul  sau  nici unul. În tabelul ataşat filelor de examen, vei completa fiecare căsuţă corespunzător cu litera A pentru răspuns corect şi litera F pentru răspuns fals. Pentru fiecare răspuns apreciat în mod corect se acordă un punct.

Nu se admit modificări în tabel, iar dacă acestea apar se anulează răspunsul modificat.

 1. Se dau următoarele substanţe:
H2O2;  HCN;  CS2;  C2H2;  CH4;  CO2. 

Alegeţi răspunsul corect:
a) sunt electroliţi: H2O2;  CS2;    CH4; 
b) au geometrie liniară (în fază gazoasă):  HCN;  CS2;  C2H2;  CO2;
c) legături de hidrogen pot forma în soluţie: H2O2;  HCN;  CH4.  

2. Fie speciile chimice:  CO2; BNH3F3; NH4Cl;  HNO2; HNO3; K2[Zn(OH)4];  NH3.
Alege dintre acestea, pe cele care conţin numai substanţe cu legături coordinative:

a) BNH3F3; NH4Cl;  HNO3;    b) HNO2; HNO3; NH3;   c) BNH3F3; K2[Zn(OH)4]; NH4Cl.
3. Alege dintre seriile de mai jos, pe cea care conţine numai substanţe cu molecule nepolare:

a) H2O2;  N2;  CO2;  SiH4;   b) SnCl4;  PCl3;  CO2;  SiH4;    c) CO2;  SiH4; N2;  SnCl4.

4. Despre hidracizii halogenilor HX (X=F, Cl, Br, I) se poate spune:
a) Cel mai tare acid în stare pură este HF;

b) Cel mai tare acid în soluţie apoasă este HI;

c) Toţi formează asociaţii moleculare.

5. Aceeaşi cantitate de substanţă de forma 
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 se foloseşte în laborator la prepararea a două gaze. Dacă numărul atomic al celor trei elemente satisfac relaţiile:
Z1 – Z2 = 2
Z2 – Z3 = 9

Z2 + Z3 – Z1 = 6

atunci este corectă afirmaţia:
a) substanţa abc3 este cloritul de potasiu;

b) gazele care se pot obţine sunt O2 şi Cl2;

c) în condiţiile date, gazele se obţin în raport molar O2 : Cl2 = 1 : 2

6. 10 g acid sulfuric oleum 20% SO3 se diluează cu apă până la o concentraţie de 50%. Ştiind că soluţia obţinută reacţionează total cu 0,6398 g substanţă Y, în raport molar H2SO4 : Y = 2 : 1   (
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= 1g/cm3) alege răspunsul corect:
a) volumul de apă adăugat este 10,9 cm3;  b) Y este cupru;  c) Y este carbon.

7. Un compus ionic format dintr-un anion divalent şi un cation trivalent conţine în total 50 electroni. Dacă cei doi ioni sunt izoelectronici, numerele atomice ale elementelor A şi B sunt:

a) 8 şi 13;   b) 8 şi 15;   c) 16 şi 20.
8.  Prin tratarea a 200 g soluţie de acid sulfuric 49% cu 285 g soluţie Ba(OH)2, concentraţia acidului sulfuric s-a redus la 13,3%.
a) concentraţia soluţiei de Ba(OH)2 utilizată a fost de 30%;

b) soluţia iniţială de acid sulfuric a fost preparată prin amestecarea unei soluţii de 60 g H2SO4 50% cu 65,07 g oleum care conţine 20% SO3.
c) concentraţia sării obţinute în urma reacţiei de neutralizare este 50%.

9. 50 g amestec de cristalohidraţi ai CaCl2, ce conţin 1,4 şi respectiv 6 moli de apă per mol de substanţa, prin încălzire se dizolvă în propria apă până la temperatura de 400C. Dacă solubilitatea clorurii de calciu anhidre în apă la 400C este 115 g/100 g apă, atunci concentraţia procentuală a soluţiei de clorură saturată la 400C este:
a) 53,48%;   b) 40,25%;   c) 33,74%

10. Într-un cilindru de oţel de 1,8 L umplut cu amestec de hidrogen şi oxigen la 00C şi 1 atm, care are densitatea faţă de aer 0,076, se declanşează explozia cu ajutorul unei scântei electrice, apoi se aduce temperatura din nou la 00C. Presiunea la care s-a ajuns, considerând volumul gazului rămas egal cu cel al cilindrului are valoarea :
a) 1,205 atm;   b) 1,7859 atm;   c) 0,979 atm.
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A. Hemoglobina – o proteină transportoare de oxigen din celulele sângelui (globulele roşii) are 4 atomi de fier pe moleculă şi conţine 0,34 % Fe (procente de masă). 
a) determină masa molară a hemoglobinei;

b) caracterizează din punct de vedere structural combinaţia chimică a fierului cu restul organic din hemoglobină, precizând natura legăturilor chimice, rolul metalului în cadrul acestora, precum rolul şi importanţa hemoglobinei pentru organismele vii.
c) precizează un compus existent în regnul vegetal similar ca structură, tip de legătură metal-rest organic cu hemoglobina.

d) exemplifică prin reacţii chimice, reactivitatea celor 2 metale existente în compuşii analizaţi faţă de: 

1) H2O;  2) Cl2;  3) HCl;   4) H2SO4 (diluat);  5) H2SO4 (concentrat)

B. Să se identifice substanţele din schema de mai jos scriind stoechiometric reacţiile chimice corespunzătoare :

a (topitură) ( b + c (electroliză)                   h + HCl  ( a + f + H2O
b + d (  e                                                        Ca(OH)2 + c ( j + H2O
e + b ( Na2O                                                  j + m ( CaCl2 + H2O + d

e + f ( g + d                                                   k3[Fe(CN)6] + KOH + m (  r + H2O + d
Na2O + f  ( g

Modelaţi legăturile chimice existente în compuşii notaţi cu literele e, f, c, r, m şi precizaţi natura interacţiilor din reţelele lor cristaline. 
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Se supune descompunerii termice un amestec care conţine azotatul unui metal monovalent şi al unui metal divalent. În urma reacţiei de descompunere se obţine un amestec solid ce cântăreşte 308,2 g şi 67,23 L amestec gazos ( măsurat în c.n.) Prin spălare cu apă a amestecului solid, urmată de uscare, acesta cântăreşte 223,2 g şi este format dintr-un oxid de culoare galbenă în timp ce soluţia rezultată la spălare este incoloră. Amestecul gazos formează prin dizolvare în apă 126 g HNO3. Se cere:
a) să se identifice azotaţii din amestec;

b) precizaţi şi argumentaţi rolul fiziologic predominant al compuşilor importanţi ai acestor metale.

Se dau masele atomice: H(1; C(12; O(16; S(32; Ca(40; Na(23; Fe-56; Cl(35,5; Cu(64; N-14; K-39; Ba-137; Pb-207.
Notă: Timp de lucru 3 ore. Se acordă 10 puncte din oficiu.

Subiectele au fost propuse de: 

- prof. Doina Ionescu  – Liceul Teoretic „Al.I.Cuza” Ploieşti 

- prof. Monica Palade – Colegiul Tehnic „Lazăr Edeleanu” Ploieşti
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